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La caracterización de estudiantes es una estrategia de

acercamiento al estudiante con el fin de conocer aspectos

socioeconómicos, académicos, culturales, biopsicosociales,

entre otros de los estudiantes de recién ingreso. Es un

procedimiento útil para los estudiantes, gracias a las alertas y

recomendaciones que arroja sobre hábitos y prácticas de

autocuidado; y para la Universidad, ya que ayuda a mejorar

los programas y servicios de Bienestar Institucional al construir

un perfil general del estudiante UDES; así mismo, permite

conocer aspectos centrales sobre la salud, seguridad social,

académica y factores socio-familiares, socio-económicos,

laborales, psicológicos, afectivos, sexuales, nutricionales, de

actividad física, entre otros que influyen en el desarrollo de la

vida universitaria.

CUESTIONARIO 

MULTICAMPUS

Sesión 1. Información personal 

académica 

CUESTIONARIO DE CARACTERIZACIÓN SOCIODEMOGRÁFICA

Sesión 2. Aspectos académicos

Sesión 3. Aspectos sociodemográficos

Sesión 4. Salud integral

Sesión 5. Desarrollo humano

106
PREGUNTAS



FICHA TÉCNICA

Población Objeto de estudio

Estudiantes de recién ingreso 
campus Bucaramanga de la 
cohorte 2023-1

Tasa de respuesta

570 respuestas de 669 estudiantes
recién ingreso 2023-1 (84%)

Periodo de referencia

Febrero - mayo de 2023

Medio de recolección de
información

Fomulario electrónico en one drive, 
encuesta en línea enviada a los correos 
electrónicos de los estudiantes

01

03

02

04



1. INFORMACIÓN PERSONAL Y 
ACADÉMICA



Programa
N° de 

Respuestas

N° estudiantes 

Primer curso

Tasa de 

respuesta (%)

Administración Financiera 10 20 50

Antropología 8 9 89

Bacteriología y Laboratorio Clínico 22 36 61

Comunicación Gráfica 36 37 97

Comunicación Social y Periodismo 11 20 55

Contaduria Pública 35 39 90

Derecho 35 35 100

Enfermería 33 34 97

Fisioterapia 33 34 97

Fonoaudiología 18 18 100

Geología 10 10 100

Ingenieria Ambiental 22 23 96

Ingenieria Civil 24 37 65

Ingenieria Industrial 23 26 88

Instrumentación Quirúrgica 43 46 93

Licenciatura en Educación Infantil 11 16 69

Medicina 46 54 85

Medicina Veterinaria 57 69 83

Mercadeo y Publicidad 41 42 98

Microbiologia Industrial 8 8 100

Psicología 22 26 85

Supervisión de Obras Civiles 9 13 69

Terapia Ocupacional 13 17 76

N= 570 669 84

Tasa de respuesta de estudiantes de recién ingreso por 
programa para la encuesta de caracterización 2023-1



La edad promedio de los estudiantes de recién ingreso en el campus

Bucaramanga es de 19 años. El 92,8% de estos estudiantes son solteros, y el

97,2% son colombianos. Además, también se encuentran estudiantes de

origen venezolano, mexicano, estadounidense y español. Los programas con

mayor número de estudiantes de recién ingreso que participaron en la

encuesta son Medicina Veterinaria (9,9%), Medicina (8,0%) e Instrumentación

Quirúrgica (7,5%).

Programa



Fuente: https://udes.edu.co/ensenanza/dependencias/analitica-academica/observatorio/caracterizacion-socioeconomica-y-academica-del-estudiante

https://udes.edu.co/ensenanza/dependencias/analitica-academica/observatorio/caracterizacion-socioeconomica-y-academica-del-estudiante


Fuente: 

https://udes.edu.co/ensenanza/dependencias/analit

ica-academica/observatorio/caracterizacion-

socioeconomica-y-academica-del-estudiante 

https://udes.edu.co/ensenanza/dependencias/analitica-academica/observatorio/caracterizacion-socioeconomica-y-academica-del-estudiante
https://udes.edu.co/ensenanza/dependencias/analitica-academica/observatorio/caracterizacion-socioeconomica-y-academica-del-estudiante
https://udes.edu.co/ensenanza/dependencias/analitica-academica/observatorio/caracterizacion-socioeconomica-y-academica-del-estudiante


2. ASPECTOS 
ACADÉMICOS



Idioma A1 A2 B1
Total

n % n % n %

Inglés 15 15 24 23 64 62 103

Francés 6 55 5 45 11

Portugués 6 75 2 25 8

Alemán 5 83 1 17 6

Italiano 6 100 6

Otra 4 44 3 33 2 22 9

En cuanto al desempeño académico en el colegio, los

estudiantes señalan que el 68,1% considera que su

desempeño fue bueno y el 26,2% lo califica como

excelente. En relación al dominio de una segunda lengua

extranjera, el 18,5% de los estudiantes afirma tenerlo.

Los idiomas que más dominan son el inglés y el francés.



Califique el grado de dificultad que tuvo durante la educación básica y 

media en las siguientes áreas: 
Indique si ha presentado dificultades en las siguientes habilidades: 

Los resultados indican que los estudiantes en un 42,4% presentan dificultades en la habilidad de la memoria en el proceso de aprendizaje, seguido

de la comprensión (40,8%), el análisis (40,5%), la atención (39,6%) y la habituación (30,7%). En el área de educación media, aproximadamente el

36,8% de los estudiantes manifestaron un grado de dificultad entre muy alto y alto en comprensión lectora, mientras que el 36,3% indicaron un

grado similar de dificultad en expresión oral. En cuanto a matemáticas, el 34,0% de los estudiantes reportaron un grado de dificultad entre muy alto

y alto en esta materia.



Los resultados revelan que el

41,5% de los estudiantes

experimentan nerviosismo al

hablar en público. Además, se

encontró que el 94,1% de los

estudiantes no han tomado

cursos de oratoria.

En cuanto a la interacción social,

el 89% de los estudiantes se

sienten cómodos y se expresan

abiertamente en su grupo de

amigos. Además, el 44,9% de los

estudiantes toman la iniciativa al

conocer a nuevas personas,

mientras que el 40,8% (espera

que sean ellos quienes inicien la

conversación.



3. ASPECTOS SOCIO-
DEMOGRÁFICOS



Tiempo en promedio tarda en su desplazamiento (en minutos) de su casa a la 

universidad 

Dinero gasta en promedio en una semana en transporte en su desplazamiento 

a la universidad 

Medio de transporte habitual de su casa a la universidad 

Los resultados muestran que el 53,1% de los estudiantes utilizan

transporte público para ir a la UDES. Además, se encontró que el

52,4% de los estudiantes gastan entre 10-30 minutos en su

desplazamiento. En relación a los gastos de transporte el 19,7% en

promedio invierten entre $10.000 y $20.000.



El 61,4% de los estudiantes de la UDES

Bucaramanga provienen de familias biparentales.

En cuanto al tamaño de las familias, el 49,3% de

los estudiantes pertenecen a núcleos familiares

de 3 a 4 personas. En cuanto al tamaño de las

viviendas, el 46,9% de los estudiantes viven en

casas con 3 cuartos, mientras que el 23,6%

habita en viviendas con 2 cuartos. En relación a

la paternidad, el 96% de los estudiantes

manifestaron no tener hijos, mientras que el 4%

sí tienen. De aquellos estudiantes con hijos, el

69,6% tiene un hijo.



Si solicitó ingreso en otras universidades, ¿Por qué eligió la

Universidad de Santander? El 90,4% de los estudiantes indica no pertenecer a ningún grupo social,

mientras que el 81,3% menciona no tener vínculos con ningún grupo étnico o

cultural. Sin embargo, un 6,5% se identifica como parte de la comunidad

LGBTI+, un 4,9% como afrocolombianos, un 4,2% como mestizos, y un 1,6% se

considera parte de culturas urbanas e indígenas, en ambos casos. Además, el

87,4% de los estudiantes indica que no forman parte de ningún grupo

vulnerable. Sin embargo, un 6,5% expresa ser desplazados por la violencia, un

3,1% menciona vivir en situación de pobreza y un 2,8% se considera víctimas

del conflicto armado. Como aspectos relevantes de elegir la UDES están la

calidad académica, las referencias positivas de otras personas (Reputación).



El 41,7% de los estudiantes indica que sus

estudios son cubiertos por sus padres. En cuanto a

la forma de pago, el 44,3% lo realiza en efectivo, el

30% a través de créditos con entidades financieras

y el 11,7% con ICETEX. El 23% de los padres tiene

educación secundaria (bachiller) completa,

mientras que el 20,1% cuenta con educación

profesional completa. En cuanto a las madres, el

26,5% tiene educación secundaria completa y el

23% posee educación profesional completa. En

relación a la situación económica, el 60,7% de los

encuestados indica que se mantiene igual en

comparación con el año anterior, mientras que el

29% señala que ha mejorado.



El 93,4% de los encuestados manifiesta

tener acceso a Internet, mientras que el

79,6% indica contar con suscripción a TV

por cable. En cuanto a los hábitos de

lectura, el 33,7% dedica al menos 30

minutos a la lectura por entretenimiento.

Además, el 36,3% afirma navegar

diariamente entre 1 y 3 horas, excluyendo

actividades académicas. Por último, el

44,5% menciona tener menos de 10 libros

en su hogar.



El 29,8% de los estudiantes afirman ser la primera generación en su

familia en asistir a la universidad. Además, el 49,9% indica que

comenzaron sus estudios universitarios inmediatamente después de

terminar la escuela secundaria. En cuanto al tiempo dedicado a la jornada

de estudios semanal, el 26,4% reporta dedicar entre 6 y 10 horas. Por otro

lado, el 48,5% manifiesta estar en la universidad solo para asistir a clases,

mientras que el 32,3% indica pasar todo el día en el campus universitario.



En cuanto a los hábitos alimenticios, el 72,4% de los

encuestados indicaron que comen de 3 a 5 veces al día. Por otro

lado, el 22,2% mencionó que comen de 1 a 2 veces al día, y el

5,4% manifestó comer más de 5 veces al día. En relación al

consumo semanal de granos, el 36% lo hace de 1 a 2 veces. En

cuanto al consumo de proteínas, el 27,7% lo realiza casi todos los

días, mientras que el 25,3% lo hace de 3 a 5 veces por semana.



¿Cuáles de los siguientes bienes hay en 

su hogar?

El 78,7% de los estudiantes cuenta con un espacio de estudio privado en

su hogar. Respecto a las ocupaciones de los padres, el 18,5% se

desempeña como profesionales, mientras que el 28,8% de las madres

trabaja en el hogar. En cuanto a los bienes disponibles en el hogar, los

más mencionados son el horno, la nevera, el computador y la lavadora.



4. SALUD 
INTEGRAL



En relación a la salud mental, el 98,1% de los

participantes informó no consumir sustancias

psicoactivas. En cuanto a aquellos que sí han

consumido, el 63,7% comenzó entre los 14 y 19

años, y de ellos, el 9,1% ha recibido orientación

para superar este consumo. La ayuda profesional

recibida en su mayoría ha sido de índole

psicológica.



En cuanto al consumo de cigarrillo, el 4% de los

encuestados manifestaron hacerlo. En relación

a la edad de inicio, el más joven comenzó a

fumar a los 12 años (4,3%), mientras que la

mayoría inició a los 17 años (30,4%). El 82,6%

de los consumidores de cigarrillo fuma entre 1 y

2 cigarrillos al día. Los motivos por los que

probaron el cigarrillo fueron principalmente

curiosidad e iniciativa propia, representando el

82,6%, seguido de la imitación con un 4,3%.

Entre otras causas mencionadas se encuentran

el estrés, la privación y los problemas.



En relación al consumo de alcohol, el 11,7% de

los participantes manifestaron hacerlo de manera

habitual, y de ellos, el 72,9% comenzó a

consumirlo entre los 15 y 18 años. La motivación

principal para probarlo por primera vez fue la

curiosidad y la iniciativa propia, representando un

77,6%. El consumo se lleva a cabo principalmente

en compañía de amigos, con un 44,7%, y en

actividades sociales, con un 10,4%. Además, el

94% de los participantes afirmaron que solo

consumen alcohol los fines de semana.



En relación a la salud sexual y reproductiva, el 49,6% de los participantes informó

haber iniciado su vida sexual entre los 14 y 17 años. Además, el 85,8% de ellos

afirmaron haber utilizado algún método anticonceptivo en algún momento, siendo los

más comunes el preservativo, la píldora anticonceptiva y las píldoras orales de

emergencia. En cuanto a la orientación sexual, el 86,6% se identificó como

heterosexual.



En relación al tema de discapacidad, el

97,3% de los encuestados informaron

no tener ninguna discapacidad,

mientras que el 2,7% manifestaron

presentar algún tipo de discapacidad.

Dentro de este último grupo, el 61,9%

indicaron tener discapacidad visual, el

14,3% informaron tener discapacidad

física e intelectual en la misma

proporción, y el 9,5% mencionaron

tener discapacidad auditiva.



5. FOMENTO DE LA CULTURA



Actividades artísticas más atractivas

Habilidad artística con la que cuenta

La música, la danza, el teatro y la literatura son

disciplinas artísticas que atraen a la mayoría

de los estudiantes. Un 32,8% de ellos posee

habilidades artísticas, y de este grupo, un

77,8% expresa su interés en dedicar tiempo

para fortalecerlas. Además, un número

significativo de estudiantes cuenta con

habilidades artísticas en áreas como el dibujo,

la danza y la pintura.



Prácticas ambientales practica usted diariamente 

El sábado es el día con mayor disponibilidad para fortalecer el aprendizaje artístico, con un 20,9%, seguido por el

lunes con un 20,2% y el viernes con un 17,9%. En cuanto a las prácticas ambientales diarias, los estudiantes llevan

a cabo acciones como el ahorro de agua y energía, el reciclaje, el adecuado manejo de residuos, la promoción del

cuidado del ambiente y la compra de productos amigables con el medio ambiente.



6. DEPORTES Y 
ESPARCIMIENTO



El 43,1% de los estudiantes afirman realizar algún tipo de actividad física, mientras que el 35,1% lo

practican ocasionalmente y el 21,8% no lo practican en absoluto. Entre aquellos que practican

deporte, el 48% lo hacen de 1 a 2 veces, el 34,2% de 3 a 4 veces y el 17,9% más de 5 veces.

Durante su tiempo libre, los estudiantes dedican su atención principalmente a actividades como

navegar en internet, interactuar en redes sociales, chatear, salir con amigos e ir al cine. Además,

otras actividades que realizan en su tiempo libre incluyen leer, ver series de televisión, dormir, estar

en casa, compartir en familia, jugar, entre otras.

Indique otras actividades que dedica en el tiempo libre

Su tiempo libre lo dedica, generalmente a



En cuanto a la lectura, el 64,7% de los estudiantes

manifiesta tener gusto por ella. De este grupo, el

39,9% lee entre 1 y 2 libros al año, mientras que el

31% lee entre 3 y 4 libros, y el 29,1% lee más de 4

libros al año. En relación al deporte, el 55,1% de los

estudiantes practica alguna actividad deportiva.

Dentro de estas actividades, el 32,3% practica fútbol,

el 8,6% gimnasia, el 8,2% baloncesto, entre otros.

Otros deportes que practica



7. DESARROLLO 
HUMANO



En lo que respecta al estado de salud mental, el 46,4% de los estudiantes

manifestaron que es bueno, en tanto que el 23,9% lo calificaron como regular y

un 22,9% como excelente. El 82,7% indicaron sentir apoyo emocional por parte

de su familia. En lo que concierne a las relaciones sentimentales, el 57,2% de los

estudiantes afirmaron no tener pareja en el momento de la encuesta. En términos

de redes de apoyo, se consideran importantes la madre, el padre, los hermanos,

la pareja y otros.

¿Quiénes considera que son sus redes de 

apoyo actualmente?



El 49,6% de los estudiantes consideran que tienen una relación muy cercana con su

padre, mientras que el 27,7% la califican como muy estrecha. Además, el 83,6% de los

estudiantes nunca ha experimentado ningún tipo de violencia en el contexto familiar, y el

91,6% tampoco ha experimentado violencia en su familia conformada. En cuanto a las

relaciones de pareja, la mayoría de los estudiantes consideran que tienen una relación

cariñosa, compatible y romántica.

Relación con la pareja



Los resultados de caracterización multicampus están disponibles en el 
Observatorio de analítica académica en:

https://udes.edu.co/ensenanza-principal/analitica-academica/observatorio/caracterizacion-estudiantes-recien-ingreso

https://udes.edu.co/ensenanza-principal/analitica-academica/observatorio/caracterizacion-estudiantes-recien-ingreso
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La caracterización de estudiantes es una estrategia de

acercamiento al estudiante con el fin de conocer aspectos

socioeconómicos, académicos, culturales, biopsicosociales,

entre otros de los estudiantes de recién ingreso. Es un

procedimiento útil para los estudiantes, gracias a las alertas y

recomendaciones que arroja sobre hábitos y prácticas de

autocuidado; y para la Universidad, ya que ayuda a mejorar los

programas y servicios de Bienestar Institucional al construir un

perfil general del estudiante UDES; así mismo, permite conocer

aspectos centrales sobre la salud, seguridad social, académica y

factores socio-familiares, socio-económicos, laborales,

psicológicos, afectivos, sexuales, nutricionales, de actividad

física, entre otros que influyen en el desarrollo de la vida

universitaria.

CUESTIONARIO 

MULTICAMPUS

Sesión 1. Información personal 

académica 

CUESTIONARIO DE CARACTERIZACIÓN

Sesión 2. Aspectos académicos

Sesión 3. Aspectos sociodemográficos

Sesión 4. Salud integral

Sesión 5. Desarrollo humano

106
PREGUNTAS



FICHA TÉCNICA

Población Objeto de estudio

Estudiantes de recién ingreso 
campus Cúcuta de la cohorte 
2023-1

Tasa de respuesta

389 respuestas de 391 estudiantes
recién ingreso 2023-1 (99%)

Periodo de referencia

Agosto-septiembre de 2022

Medio de recolección de
información

Fomulario electrónico en one drive, 
encuesta en línea enviada a los correos 
electrónicos de los estudiantes

01

03

02

04



1. INFORMACIÓN PERSONAL Y 
ACADÉMICA



Tasa de respuesta de estudiantes de recién ingreso por programa para la 
encuesta de caracterización 2023-1

Programa
N° de 

Respuestas

N° estudiantes 

Primer curso

Tasa de respuesta 

(%)

ADMINISTRACIÓN FINANCIERA 40 41 98

BACTERIOLOGÍA Y LABORATORIO CLÍNICO 35 35 100

COMERCIO EXTERIOR 32 32 100

DERECHO 28 28 100

DISEÑO GRAFICO 41 41 100

INGENIERIA DE SISTEMAS 48 48 100

INGENIERIA INDUSTRIAL 18 18 100

MEDICINA 39 39 100

MERCADEO Y PUBLICIDAD 43 44 98

PSICOLOGÍA 31 31 100

TERAPIA OCUPACIONAL 34 34 100

N= 389 391 99



La edad promedio de los estudiantes de recién ingreso en el campus

Cúcuta es de 18 años. El 95,3% de estos estudiantes son solteros, y

el 87,5% son colombianos. Los estudiantes restantes son de origen

venezolano. Los programas con mayor número de estudiantes de

recién ingreso que participaron en la encuesta son Ingeniería de

Sistemas (12,4%), Diseño Gráfico (10,9%), Mercadeo y Publicidad

(10,7%) y Medicina (10,2%).

Programa



Fuente: https://udes.edu.co/ensenanza/dependencias/analitica-academica/observatorio/caracterizacion-socioeconomica-y-academica-del-estudiante

https://udes.edu.co/ensenanza/dependencias/analitica-academica/observatorio/caracterizacion-socioeconomica-y-academica-del-estudiante


Fuente: 

https://udes.edu.co/ensenanza/dependencias/analit

ica-academica/observatorio/caracterizacion-

socioeconomica-y-academica-del-estudiante 

https://udes.edu.co/ensenanza/dependencias/analitica-academica/observatorio/caracterizacion-socioeconomica-y-academica-del-estudiante
https://udes.edu.co/ensenanza/dependencias/analitica-academica/observatorio/caracterizacion-socioeconomica-y-academica-del-estudiante
https://udes.edu.co/ensenanza/dependencias/analitica-academica/observatorio/caracterizacion-socioeconomica-y-academica-del-estudiante


2. ASPECTOS 
ACADÉMICOS



Idioma
A1 A2 B1

Total
n % n % n %

Inglés 9 12 18 25 46 63 73

Francés 2 67 1 33 3

Portugués 3 100 3

Alemán 2 100 2

Italiano 1 50 1 2

Otra 3 75 1 25 4

En cuanto al desempeño académico en el colegio, los

estudiantes señalan que el 70,1% considera que su

desempeño fue bueno y el 26,7% lo califica como

excelente. En relación al dominio de una segunda lengua

extranjera, el 18,2% de los estudiantes afirma tenerlo. El

idioma que más dominan es el inglés.



Califique el grado de dificultad que tuvo durante la educación básica y 

media en las siguientes áreas: 

Indique si ha presentado dificultades en las siguientes habilidades: 

Los resultados indican que los estudiantes en un 31,2% presentan dificultades en la habilidad de la memoria en el proceso de
aprendizaje, seguido de la atención (29,4%), la comprensión (28,9%), el análisis (27,9%), y la habituación (23,9%). En el área de
educación media, aproximadamente el 39,6% de los estudiantes manifestaron un grado de dificultad entre alto y muy alto en
comprensión lectora, mientras que el 33,4% indicaron un grado similar de dificultad en expresión oral. En cuanto a matemáticas, el
28,4% de los estudiantes reportaron un grado de dificultad entre muy alto y alto en esta materia.



Los resultados revelan que el

43,1% de los estudiantes

experimentan nerviosismo al

hablar en público. Además, se

encontró que el 93% de los

estudiantes no han tomado

cursos de oratoria. En cuanto a

la interacción social, el 92,5%

de los estudiantes se sienten

cómodos y se expresan

abiertamente en su grupo de

amigos. Además, el 43,1% de

los estudiantes esperan que

les hablen al conocer a nuevas

personas, mientras que el

43,1% toman la iniciativa en

relación a este tema.



3. ASPECTOS SOCIO-
DEMOGRÁFICOS



Medio de transporte habitual de su casa a la universidad 

Tiempo en promedio tarda en su desplazamiento (en minutos) de su casa a la 

universidad 

Dinero gasta en promedio en una semana en transporte en su desplazamiento 

a la universidad 

Los resultados muestran que el 35,2% de los estudiantes utilizan

transporte público para ir a la UDES. Además, se encontró que el

61,8% de los estudiantes gastan entre 10-30 minutos en su

desplazamiento. En relación a los gastos de transporte en promedio

el 15,2% invierten más de $50.000 pesos y el 24,7% no gasta nada.



El 64,1% de los estudiantes de la UDES

Bucaramanga provienen de familias biparentales. En

cuanto al tamaño de las familias, el 57,6% de los

estudiantes pertenecen a núcleos familiares de 3 a

4 personas. En cuanto al tamaño de las viviendas, el

44,6% de los estudiantes viven en casas con 3

cuartos, mientras que el 27,4% habita en viviendas

con 2 cuartos. En relación a la paternidad, el 95,8%

de los estudiantes manifestaron no tener hijos,

mientras que el 4,2% sí tienen. De aquellos

estudiantes con hijos, el 52,9% tienen dos hijos.



Si solicitó ingreso en otras universidades, ¿Por qué eligió la

Universidad de Santander? El 89,3% de los estudiantes indica no pertenecer a ningún grupo social, mientras

que el 87,5% menciona no tener vínculos con ningún grupo étnico o cultural. Sin

embargo, un 6% como mestizos, un 3,2% se identifica como parte de la comunidad

LGBTI+, un 2,7% se considera parte de culturas urbanas y un 0,5% como

afrocolombianos. Además, el 91,5% de los estudiantes indica que no forman parte

de ningún grupo vulnerable. Sin embargo, un 4,5% expresa ser desplazados por la

violencia, un 3% se considera víctimas del conflicto armado, y un 1% menciona vivir

en situación de pobreza. Como aspectos relevantes de elegir la UDES están la

calidad académica, las referencias positivas de otras personas (Reputación) y la

carrera de preferencia.



El 45,6% de los estudiantes indica que sus estudios

son cubiertos por sus padres. En cuanto a la forma

de pago, el 51,6% lo realiza en efectivo, el 29,2% a

través de créditos con entidades financieras y el

5,5% con ICETEX. El 21,7% de los padres tiene

educación secundaria (bachiller) completa,

mientras que el 20,7% cuenta con educación

profesional completa. En cuanto a las madres, el

29,2% posee educación profesional completa y el

26,7% tiene educación secundaria completa. En

relación a la situación económica, el 61,1% de los

encuestados indica que se mantiene igual en

comparación con el año anterior, mientras que el

34,2% señala que ha mejorado.



El 95,3% de los encuestados manifiesta

tener acceso a Internet, mientras que el

87% indica contar con suscripción a TV por

cable. En cuanto a los hábitos de lectura, el

32,7% dedica al menos 30 minutos a la

lectura por entretenimiento. Además, el

35,2% afirma navegar diariamente entre 1 y

3 horas, excluyendo actividades

académicas. Por último, el 42,9% menciona

tener menos de 10 libros en su hogar.



El 29,4% de los estudiantes afirman ser la primera generación en su

familia en asistir a la universidad. Además, el 54,1% indica que

comenzaron sus estudios universitarios inmediatamente después de

terminar la escuela secundaria. En cuanto al tiempo dedicado a la

jornada de estudios semanal, el 34,7% reporta dedicar entre 6 y 10

horas. Por otro lado, el 55,1% manifiesta estar en la universidad solo

para asistir a clases, mientras que el 28,4% indica pasar solo la

mañana en el campus universitario.



En cuanto a los hábitos alimenticios, el 78,6% de los encuestados indicaron que comen de

3 a 5 veces al día. Por otro lado, el 12,7% mencionó que comen de 1 a 2 veces al día, y el

8,7% manifestó comer más de 5 veces al día. En relación al consumo semanal de granos,

el 30,2% lo hace de 1 a 2 veces. En cuanto al consumo de proteínas, el 31,7% lo realiza

todos los días, mientras que el 29,2% lo hace casi todos los días.



Cuáles de los siguientes bienes hay en su hogar 

El 90,5% de los estudiantes cuenta con un espacio de estudio privado en

su hogar. Respecto a las ocupaciones de los padres, el 16,7% es dueño de

un negocio mediano y el 14,7% se desempeñan como profesionales,

mientras que el 24,4% de las madres trabaja en el hogar y el 17,7% laboral

como profesionales. En cuanto a los bienes disponibles en el hogar, los más

mencionados son la nevera, el computador, la lavadora, el microondas, el

horno, el automóvil, entre otros.



4. SALUD 
INTEGRAL



En relación a la salud mental, la totalidad de los

participantes (100%) informaron no consumir

sustancias psicoactivas. En cuanto al consumo de

cigarrillo, se observó que el 0,5% de los

encuestados admitieron fumar. La mitad de ellos

(50%) comenzaron a fumar entre las edades de

17 y 19 años. Además, el 50% de los fumadores

consumen aproximadamente 3,5 cigarrillos al día.

Los principales motivos mencionados para probar

el cigarrillo fueron la curiosidad y la iniciativa

propia, los cuales representaron el 60% de las

respuestas, mientras que otras causas, como el

estrés, también fueron mencionadas.



Si su respuesta fue si ¿en qué ocasiones 

consume alcohol?

En relación al consumo de alcohol, el 6% de los

participantes manifestaron hacerlo de manera

habitual, y de ellos, el 91,5% comenzó a

consumirlo entre los 14 y 18 años. La motivación

principal para probarlo por primera vez fue la

curiosidad y la iniciativa propia, representando un

75%. El consumo se lleva a cabo principalmente

en compañía de amigos, con un 33,3%, y en

reuniones familiares, con un 16,7%. Además, el

100% de los participantes afirmaron que solo

consumen alcohol los fines de semana.



En relación a la salud sexual y reproductiva, el 42,6% de los participantes

informó haber iniciado su vida sexual entre los 14 y 17 años. Además, el

83,5% de ellos afirmaron haber utilizado algún método anticonceptivo en

algún momento, siendo los más comunes el preservativo, la píldora

anticonceptiva y las píldoras orales de emergencia. En cuanto a la

orientación sexual, el 92,3% se identificó como heterosexual.



En relación al tema de discapacidad,

el 95,3% de los encuestados

informaron no tener ninguna

discapacidad, mientras que el 4,7%

manifestaron presentar algún tipo de

discapacidad. Dentro de este último

grupo, el 68,4% indicaron tener

discapacidad visual, el 10,5%

informaron tener discapacidad física y

el 5,3% mencionaron tener

discapacidad auditiva.



5. FOMENTO DE LA CULTURA



Actividades artísticas más atractivas

Habilidad artística con la que cuenta

La música, la danza, el teatro y la literatura son

disciplinas artísticas que atraen a la mayoría de los

estudiantes. Un 29,2% de ellos posee habilidades

artísticas, y de este grupo, un 76,6% expresa su

interés en dedicar tiempo para fortalecerlas.

Además, un número significativo de estudiantes

cuenta con habilidades artísticas en áreas como el

dibujo, la danza, canto, pintura y la tocar un

instrumento.



Prácticas ambientales practica usted diariamente 

El sábado es el día con mayor disponibilidad para fortalecer el aprendizaje artístico, con un 28,9% y el lunes

con un 14,9% En cuanto a las prácticas ambientales diarias, los estudiantes llevan a cabo acciones como el

ahorro de agua y energía, el reciclaje, el adecuado manejo de residuos, la promoción del cuidado del

ambiente, utilizar transporte sostenible y la compra de productos amigables con el medio ambiente.



6. Deportes y esparcimiento



El 47,9% de los estudiantes afirman realizar algún tipo de actividad física, mientras que

el 34,4% lo practican ocasionalmente y el 17,7% no lo practican en absoluto. Entre

aquellos que practican deporte, el 40,9% lo hacen de 1 a 2 veces, el 33,9% de 3 a 4

veces y el 25,2% más de 5 veces. Durante su tiempo libre, los estudiantes dedican su

atención principalmente a actividades como navegar en internet, interactuar en redes

sociales, chatear, salir con amigos e ir al cine o al gimnasio. Además, otras actividades

que realizan en su tiempo libre incluyen leer, ver series de televisión, compartir en

familia, jugar, jugar fútbol, dibujar entre otras.

Indique otras actividades que dedica en el tiempo libre

Su tiempo libre lo dedica, generalmente a



En cuanto a la lectura, el 67,6% de los estudiantes

manifiesta tener gusto por ella. De este grupo, el

48,3% lee entre 1 y 2 libros al año, mientras que el

29,5% lee entre 3 y 4 libros, y el 22,1% lee más de 4

libros al año. En relación al deporte, el 39,4% de los

estudiantes practica alguna actividad deportiva.

Dentro de estas actividades, el 46,2% practica

fútbol, el 10,1% baloncesto, el 7%, gimnasia. Otras

actividades deportivas son voleibol, gimnasio.

Otros deportes que practica



7. Desarrollo humano



En lo que respecta al estado de salud mental, el 48,4% de los estudiantes

manifestaron que es bueno, en tanto que el 34,7% lo calificaron como excelente

y un 12,7,9% como regular. El 91% indicaron sentir apoyo emocional por parte

de su familia. En lo que concierne a las relaciones sentimentales, el 35,7% de

los estudiantes afirmaron tener pareja en el momento de la encuesta. En

términos de redes de apoyo, se consideran importantes la madre, el padre, los

hermanos, otros y la pareja.

¿Quiénes considera que son sus redes de 

apoyo actualmente?



El 53,6% de los estudiantes consideran que tienen una relación muy cercana

con sus padres, mientras que el 30,4% la califican como muy estrecha.

Además, el 93% de los estudiantes nunca ha experimentado ningún tipo de

violencia en el contexto familiar, y el 96% tampoco ha experimentado violencia

en su familia conformada. En cuanto a las relaciones de pareja, la mayoría de

los estudiantes consideran que tienen una relación cariñosa, compatible y

romántica.



Los resultados de caracterización multicampus están disponibles en el 
Observatorio de analítica académica en:

https://udes.edu.co/ensenanza-principal/analitica-academica/observatorio/caracterizacion-estudiantes-recien-ingreso

https://udes.edu.co/ensenanza-principal/analitica-academica/observatorio/caracterizacion-estudiantes-recien-ingreso
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La caracterización de estudiantes es una estrategia de

acercamiento al estudiante con el fin de conocer aspectos

socioeconómicos, académicos, culturales, biopsicosociales,

entre otros de los estudiantes de recién ingreso. Es un

procedimiento útil para los estudiantes, gracias a las alertas y

recomendaciones que arroja sobre hábitos y prácticas de

autocuidado; y para la Universidad, ya que ayuda a mejorar los

programas y servicios de Bienestar Institucional al construir un

perfil general del estudiante UDES; así mismo, permite conocer

aspectos centrales sobre la salud, seguridad social, académica y

factores socio-familiares, socio-económicos, laborales,

psicológicos, afectivos, sexuales, nutricionales, de actividad

física, entre otros que influyen en el desarrollo de la vida

universitaria.

CUESTIONARIO 

MULTICAMPUS

Sesión 1. Información personal 

académica 

CUESTIONARIO DE CARACTERIZACIÓN

Sesión 2. Aspectos académicos

Sesión 3. Aspectos sociodemográficos

Sesión 4. Salud integral

Sesión 5. Desarrollo humano

106
PREGUNTAS



FICHA TÉCNICA

Población Objeto de estudio

Estudiantes de recién ingreso 
campus Valledupar de la 
cohorte 2023-1

Tasa de respuesta

336 respuestas de 372 estudiantes
recién ingreso 2023-1 (90%)

Periodo de referencia

Febrero - mayo de 2023

Medio de recolección de
información

Fomulario electrónico en one drive, 
encuesta en línea enviada a los correos 
electrónicos de los estudiantes

01

03

02

04



1. INFORMACIÓN PERSONAL Y 
ACADÉMICA



Tasa de respuesta de estudiantes por programa de recién 
ingreso para la encuesta de caracterización 2023-1

Programa
N° de 

Respuestas

N° estudiantes 

Primer curso

Tasa de respuesta 

(%)

ADMINISTRACIÓN FINANCIERA 26 28 93

BACTERIOLOGÍA Y LABORATORIO CLÍNICO 36 36 100

COMUNICACIÓN SOCIAL Y PERIODISMO 15 16 94

DERECHO 77 96 80

DISEÑO GRÁFICO 30 31 97

FISIOTERAPIA 35 41 85

INGENIERIA INDUSTRIAL 28 30 93

MEDICINA 31 31 100

MEDICINA VETERINARIA Y ZOOTECNIA 28 30 93

PSICOLOGIA 30 33 91

N= 336 372 90%



La edad promedio de los estudiantes de recién ingreso en el

campus Bucaramanga es de 18 años. El 94,7% de estos

estudiantes son solteros, y el 98,5% son colombianos. Además,

también se encuentran estudiantes de origen venezolano,

argentino, español y estadounidense. Los programas con mayor

número de estudiantes de recién ingreso que participaron en la

encuesta son Derecho (22,8%), Bacteriología y Laboratorio Clínico

(10,6%), Fisioterapia (10,3%), Medicina (9,1%%), entre otros.



https://udes.edu.co/ensenanza/dependencias/analitica-academica/observatorio/caracterizacion-socioeconomica-y-academica-del-estudiante 

https://udes.edu.co/ensenanza/dependencias/analitica-academica/observatorio/caracterizacion-socioeconomica-y-academica-del-estudiante


https://udes.edu.co/ensenanza/dependencias/analitica-academica/observatorio/caracterizacion-socioeconomica-y-academica-del-estudiante 

https://udes.edu.co/ensenanza/dependencias/analitica-academica/observatorio/caracterizacion-socioeconomica-y-academica-del-estudiante


2. ASPECTOS 
ACADÉMICOS



En cuanto al desempeño académico en el colegio, los

estudiantes señalan que el 68,8% considera que su

desempeño fue bueno y el 27,9% lo califica como excelente.

En relación al dominio de una segunda lengua extranjera, el

11,3% de los estudiantes afirma tenerlo. El idioma que más

dominan es el inglés.

Idioma
A1 A2 B1

Total
n % n % n %

Inglés 8 22 13 35 16 43 37

Francés 4 100 4

Portugués 1 100 1

Italiano 1 100 1

Otra 1 50 1 50 2



Califique el grado de dificultad que tuvo durante la educación básica y 

media en las siguientes áreas: 
Indique si ha presentado dificultades en las siguientes habilidades: 

Los resultados indican que los estudiantes en un 40,3% presentan dificultades en la habilidad del análisis en el proceso de aprendizaje, seguido de

la memoria (40,1%), la comprensión (39,5%), la atención (37,1%) y la habituación (33%). En el área de educación media, aproximadamente el

51,3% de los estudiantes manifestaron un grado de dificultad entre muy alto y alto en comprensión lectora, mientras que el 39,2% indicaron un

grado similar de dificultad en expresión oral. En cuanto a matemáticas, el 27,5% de los estudiantes reportaron un grado de dificultad muy alto o

alto en esta materia.



Los resultados revelan que el

45,1% de los estudiantes

experimentan nerviosismo al

hablar en público. Además, se

encontró que el 91,1% de los

estudiantes no han tomado

cursos de oratoria.

En cuanto a la interacción

social, el 92,3% de los

estudiantes se sienten cómodos

y se expresan abiertamente en

su grupo de amigos. Además, el

51,9% de los estudiantes toman

la iniciativa al conocer a nuevas

personas, mientras que el

30,9% (espera que sean ellos

quienes inicien la conversación.



3. ASPECTOS SOCIO-
DEMOGRÁFICOS



Medio de transporte habitual de su casa a la universidad 

Tiempo en promedio tarda en su desplazamiento (en minutos) de su casa a la universidad 

Dinero gasta en promedio en una semana en transporte en su desplazamiento a la 

universidad 

Los resultados muestran que el 35,6% de los estudiantes utilizan 

moto para ir a la UDES. Además, se encontró que el 56,1% de los 

estudiantes gastan entre 10-30 minutos en su desplazamiento. En 

relación a los gastos de transporte el 33,2% no gastan nada  y el 

14,8% en promedio invierten entre $20.000 y $30.000.



El 57,9% de los estudiantes de la UDES Bucaramanga

provienen de familias biparentales. En cuanto al tamaño

de las familias, el 45,7% de los estudiantes pertenecen

a núcleos familiares de 3 a 4 personas. En cuanto al

tamaño de las viviendas, el 43,9% de los estudiantes

viven en casas con 3 cuartos, mientras que el 27%

habita en viviendas con 2 cuartos. En relación a la

paternidad, el 96,7% de los estudiantes manifestaron no

tener hijos, mientras que el 3,3% sí tienen. De aquellos

estudiantes con hijos, el 54,5% tiene un hijo.



El 92,3% de los estudiantes manifiestan no ser parte de ningún grupo

social, el 51,3% manifiesta no tener relación con ningún grupo étnico o

cultural, teniendo en cuenta que el 29,1% son afrocolombianos, el 12,2%

son indígenas, el 2,1% manifiesta ser de la comunidad LGBTI+ y un 0,9%

de culturas urbanas. También, el 65% manifiestan no ser parte de ningún

grupo vulnerable, pero el 17,5% expresan ser desplazados por la violencia,

el 7,4% víctimas del conflicto armado, el 6,8% en condición de pobreza y

menos del 1% desmovilizados. Como aspecto relevante de elegir la UDES

está la calidad académica, por económica, referencias positivas, carrera de

su preferencia entre otras.

Si solicitó ingreso en otras

universidades, ¿Por qué

eligió la Universidad de

Santander?



El 41,2% de los estudiantes indica que sus

estudios son cubiertos por sus padres. En

cuanto a la forma de pago, el 50,4% lo realiza

en efectivo, 21,1% con ICETEX y el 20,5% a

través de créditos con entidades financieras.

El 24% de los padres tiene educación

secundaria (bachiller) completa, mientras

que el 22,8% cuenta con educación

profesional completa. En cuanto a las

madres, el 29,7% posee educación

profesional completa y el 22% tiene

educación secundaria completa. En relación

a la situación económica, el 64,7% de los

encuestados indica que se mantiene igual en

comparación con el año anterior, mientras

que el 23,7% señala que ha mejorado.



El 86,9% de los encuestados manifiesta

tener acceso a Internet, mientras que el

78% indica contar con suscripción a TV

por cable. En cuanto a los hábitos de

lectura, el 32,6% dedica al menos 30

minutos a la lectura por entretenimiento.

Además, el 44,5% afirma navegar

diariamente entre 1 y 3 horas,

excluyendo actividades académicas. Por

último, el 44,5% menciona tener menos

de 10 libros en su hogar.



El 29,7% de los estudiantes afirman ser la primera generación en su

familia en asistir a la universidad. Además, el 53,4% indica que

comenzaron sus estudios universitarios inmediatamente después de

terminar la escuela secundaria. En cuanto al tiempo dedicado a la

jornada de estudios semanal, el 32,9% reporta dedicar entre 6 y 10

horas. Por otro lado, el 42,1% manifiesta estar en la universidad solo

para asistir a clases, mientras que el 34,7% indica pasar solo la

mañana en el campus universitario.



En cuanto a los hábitos alimenticios, el 76,9% de los encuestados indicaron que comen de

3 a 5 veces al día. Por otro lado, el 19,9% mencionó que comen de 1 a 2 veces al día, y el

3,3% manifestó comer más de 5 veces al día. En relación al consumo semanal de

proteínas, el 27,9% lo hace de 1 a 2 veces. En cuanto al consumo de granos, el 45,7% lo

realiza 1 o 2 veces por semana, mientras que el 23,7% lo hacen 3 a 5 veces.



¿Cuáles bienes hay en su hogar?

El 79,8% de los estudiantes cuenta con un espacio de estudio privado en

su hogar. Respecto a las ocupaciones de los padres, el 17,2% se

desempeñan como profesionales y el 10,4% es dueño de un negocio

pequeño, mientras que el 22,8% de las madres trabaja en el hogar y el

22% laboral como profesionales. En cuanto a los bienes disponibles en el

hogar, los más mencionados son la lavadora, el computador, la nevera, el

microondas, el horno, la moto, el automóvil, entre otros.



4. SALUD 
INTEGRAL



En cuanto a la salud mental, el 99,7%

de los participantes afirmó no consumir

sustancias psicoactivas. Por otro lado,

aquellos que sí han consumido,

comenzaron a los 13 años, y ninguno de

ellos ha recibido orientación para

superar este consumo. La sustancia

consumida es Cannabis y tampoco han

buscado ayuda profesional al respecto.



En cuanto al consumo de cigarrillo, el 0,3% de los encuestados manifestaron hacerlo. En relación a la edad de

inicio, el más joven comenzó a fumar a los 14 años. El 100% de los consumidores de cigarrillo fuma entre 1 y 2

cigarrillos al día. Los motivos por los que probaron el cigarrillo fueron principalmente curiosidad e iniciativa propia,

representando el 100%.



En relación al consumo de alcohol, el 9,5% de los

participantes manifestaron hacerlo de manera habitual, y de

ellos, el 80,9% comenzó a consumirlo entre los 10 y 18 años.

La motivación principal para probarlo por primera vez fue la

curiosidad y la iniciativa propia, representando un 78,1%. El

consumo se lleva a cabo principalmente en compañía de

amigos, en reuniones familiares y actividades sociales.

Además, el 96,9% de los participantes afirmaron que solo

consumen alcohol los fines de semana.

Ocasiones cuando realiza el 

consumo de alcohol



En relación a la salud sexual y reproductiva, el 51,6% de los participantes no ha

iniciado mientras que el 30,9% informó haber iniciado su vida sexual entre los 14 y

17 años. Además, el 78,5% de ellos afirmaron haber utilizado algún método

anticonceptivo en algún momento, siendo los más comunes el preservativo, la

píldora anticonceptiva, las píldoras orales de emergencia e implantes. En cuanto a la

orientación sexual, el 90,2% se identificó como heterosexual.



En relación al tema de

discapacidad, el 95% de los

encuestados informaron no tener

ninguna discapacidad, mientras que

el 5% manifestaron presentar algún

tipo de discapacidad. Dentro de este

último grupo, el 76,5% indicaron

tener discapacidad visual, mientras

que el 5,9% informaron tener

discapacidad auditiva, física,

psicosocial y múltiple.



5. FOMENTO DE LA CULTURA



Actividades artísticas más atractivas

Habilidad artística con la que cuenta

La música, las artes, la pintura, la

danza, el teatro son disciplinas

artísticas que atraen a la mayoría de

los estudiantes. Un 36,5% de ellos

posee habilidades artísticas, y de

este grupo, un 81,6% expresa su

interés en dedicar tiempo para

fortalecerlas. Además, un número

significativo de estudiantes cuenta

con habilidades artísticas en áreas

como el dibujo, el canto, el baile, el

tocar instrumentos y la pintura.



Prácticas ambientales que usted realiza diariamente 

El lunes es el día con mayor disponibilidad para fortalecer el aprendizaje artístico, con un 30,2%, seguido por el

martes con un 19,5% y el miércoles con un 16,6%. En cuanto a las prácticas ambientales diarias, los

estudiantes llevan a cabo acciones como el ahorro de agua y energía, el reciclaje, el adecuado manejo de

residuos al separar, la promoción del cuidado del ambiente y la compra de productos amigables con el medio

ambiente.

Disponibilidad en la semana que cuenta para fortalecer el aprendizaje artístico



6. Deportes y esparcimiento



El 43,9% de los estudiantes afirman realizar algún tipo de actividad física, mientras que

el 33,2% lo practican ocasionalmente y el 22,8% no lo practican en absoluto. Entre

aquellos que practican deporte, el 44,6% lo hacen de 1 a 2 veces, el 30% de 3 a 4

veces y el 25,4% más de 5 veces. Durante su tiempo libre, los estudiantes dedican su

atención principalmente a actividades como navegar en internet, interactuar en redes

sociales, chatear, salir con amigos e ir al cine o al gimnasio. Además, otras actividades

que realizan en su tiempo libre incluyen leer, ver series de televisión, dibujar, dormir,

compartir en familia, escribir, jugar, entre otras.

Indique otras actividades que dedica en el tiempo 

libre

Su tiempo libre lo dedica, generalmente a:



En cuanto a la lectura, el 78,9% de los

estudiantes manifiesta tener gusto por

ella. De este grupo, el 39,8% lee entre 1

y 2 libros al año, mientras que el 32%

lee entre 3 y 4 libros, y el 28,2% lee

más de 4 libros al año. En relación al

deporte, el 56,1% de los estudiantes

practica alguna actividad deportiva.

Dentro de estas actividades, el 39,2%

practica fútbol, el 35,1 otros deportes y

8,8% gimnasia.

Otros deportes que practica



7. Desarrollo humano

7. Desarrollo humano



En lo que respecta al estado de salud mental, el 47,5% de los estudiantes

manifestaron que es bueno, en tanto que el 29,7% lo calificaron como

excelente y un 19,9% como regular. El 85,8% indicaron sentir apoyo

emocional por parte de su familia. En lo que concierne a las relaciones

sentimentales, el 70% de los estudiantes afirmaron no tener pareja en el

momento de la encuesta. En términos de redes de apoyo, se consideran

importantes la madre, el padre, la pareja, los hermanos y otros.

Redes de apoyo



El 65,3% de los estudiantes consideran que tienen una relación muy cercana

con sus padres, mientras que el 20,8% la califican como muy estrecha.

Además, el 89,9% de los estudiantes nunca ha experimentado ningún tipo de

violencia en el contexto familiar, y el 93,2% tampoco ha experimentado

violencia en su familia conformada. En cuanto a las relaciones de pareja, la

mayoría de los estudiantes consideran que tienen una relación cariñosa,

compatible, romántica y adaptable.

Relación con la pareja



Los resultados de caracterización multicampus están disponibles en el 
Observatorio de analítica académica en:

https://udes.edu.co/ensenanza-principal/analitica-academica/observatorio/caracterizacion-estudiantes-recien-ingreso

https://udes.edu.co/ensenanza-principal/analitica-academica/observatorio/caracterizacion-estudiantes-recien-ingreso
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